

В.В. Старостенко (Могилев)

ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СВОБОДЫ СОВЕСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И БЕЛАРУСИ

При рассмотрении зарубежной практики о свободе совести особый интерес представляет правовое обеспечение свободы совести и статуса религиозных организаций в Российской Федерации. Современное законодательство России в данной области представлено прежде всего Конституцией и Федеральным законом «О свободе совести и о религиозных объединениях».

Конституция Российской Федерации (1993 г.) провозглашает: Российская Федерация – светское государство. Никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной. Религиозные объединения отделены от государства и равны перед законом (ст. 14). Согласно статье 28, «каждому гражданину гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними» [2, с. 443, 446]. Такое определение свободы совести адекватно отражает научное понимание данного феномена, так как предполагает не только право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой (т.е. быть верующим или атеистом), но и свободно выбирать и распространять религиозные либо нерелигиозные (в т.ч. атеистические) убеждения. Из стран СНГ подобный подход к конституционной трактовке свободы совести, в ее понятийной полноте, свойственен лишь основным законам Беларуси, Туркменистана и Азербайджана.

Положения Конституции России получили развитие в Федеральном законе от 26 сентября 1997 г. «О свободе совести и о религиозных объединениях» [3, с. 47-60]. В преамбуле Закона подтверждается право каждого на свободу совести и свободу вероисповедания, а также на равенство перед законом независимо от отношения к религии и убеждений. Одновременно она декларирует «особую роль православия в истории России, в становлении и развитии ее духовности и культуры», и заявляет, что Закон принимается, «уважая христианство, ислам, буддизм, иудаизм и другие религии, составляющие неотъемлемую часть исторического наследия народов России». Выделение исторически традиционных религий характерно и для преамбулы Закона Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях», принятого 31 октября 2002 г., но к ним отнесены наряду с православием католицизм, лютеранство, иудаизм и ислам [1, с. 3]

Законодательство России и Беларуси устанавливает типологически близкие нормы в части прав граждан на свободу совести, регулирования взаимоотношений государства и религиозных образований, их прав и условий деятельности. Подчеркивается, что никакая религия (идеология религиозных организаций) не может устанавливаться в качестве обязательной для граждан. Религиозные образования (вероисповедания) равны перед законом. Государство не вме-

шивается в определение гражданином своего отношения к религии, в воспитание детей родителями или лицами, их заменяющими, в соответствии со своими убеждениями. На религиозные образования не возлагается выполнение функций органов государственной власти, они не участвуют в деятельности политических партий и движений и др. Законодательно определяется светский характер государственного образования, при праве религиозных образований создавать собственные «духовные» учебные заведения.

В то же время законодательство России отличается большей конкретизацией некоторых гарантий реализации права граждан на свободу совести. Российская Федерация прямо провозглашается светским государством, где реализуется принцип отделения церкви от государства (ст. 4.1). Государственную регистрацию религиозных образований в Российской Федерации осуществляют органы юстиции, тогда как в Беларуси – областные и Минский городской исполнительные комитеты, а также республиканский орган государственного управления по делам религий, аналога которому в России нет. Нетождественный правовой смысл имеют понятия «религиозная организация» и «религиозное объединение». В отличие от Республики Беларусь, в Российской Федерации религиозные объединения могут создаваться в форме религиозных групп и религиозных организаций, которые делятся на местные и централизованные. Религиозная группа осуществляет деятельность без государственной регистрации и прав юридического лица. Для ее преобразования в местную религиозную организацию необходимо не менее десяти учредителей, а также подтверждение либо ее существования на данной территории на протяжении не менее пятнадцати лет, либо вхождения в централизованную религиозную организацию. Централизованная религиозная организация должна состоять из не менее трех местных организаций. В Республике Беларусь религиозными организациями признаются зарегистрированные в установленном порядке религиозные общины и религиозные объединения. Религиозные общины могут образовываться по инициативе не менее двадцати граждан. Образование религиозных объединений предусмотрено при наличии не менее десяти религиозных общин, из которых хотя бы одна осуществляет свою деятельность на территории Республики Беларусь не менее двадцати лет. Религиозные объединения подразделяются на республиканские (имеют общины в большинстве областей) и местные [1; 3, с. 47-60].

Литература

1. Закон Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях». – Мн., 2003.
2. Конституции государств – участников СНГ. – М., 2001.
3. Религиозные объединения. Свобода совести и вероисповедания. Нормативные акты. Судебная практика / Сост. А.В.Пчелинцев, В.В. Ряховский – М., 2001.